

Отзыв научного руководителя  
о кандидатской диссертации Кравченко Елены Владимировны  
«Российские журналы для детей в конце XIX – начале XX века:  
институционализация и эволюция детских текстов», выполненной на соискание  
ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация Кравченко Е.В. посвящена истории российского детства рубежа XIX и XX веков, когда Российская империя вошла в период масштабных политических и социальных изменений, вызванных и ускоренных русско-японской и Первой мировой войнами. С начала XX века изменения вошли в стадию революционных потрясений, которые в итоге привели к смене общественного строя, краху империи и образованию нового, советского государства. История социальных групп российского общества в эту переломную эпоху традиционно вызывает повышенный интерес историков, так как позволяет проследить судьбу сообществ и людей в условиях стремительных изменений, требующих от всех адаптации, смены ценностных и поведенческих ориентиров, заставляющих думать и действовать. Дети – особая категория в таких условиях, одновременно – наиболее мобильная и наиболее уязвимая. Исходя из исторических и общегуманистических размышлений, тема, избранная Е.В. Кравченко, несомненно, весьма актуальна. Источниковый корпус диссертации – детские журналы конца XIX – начала XX вв. – с одной стороны, является массовым источником и позволяет применить широкий спектр научных методов для его анализа, с другой, делает возможным взгляд на проблему через призму взаимодействия взрослых и детей в рассматриваемый период. Источниковая база диссертации достаточно репрезентативна – она включает в себя не только 49 детских периодических изданий, но и редакционные материалы, детские рукописные журналы, публицистические произведения представителей литературной среды. Привлеченная автором диссертации историография показывает стремление к наиболее полному охвату имеющейся литературы, как отечественной, так и зарубежной. Проведенный

анализ изученности темы убедительно показал, что выбранный фокус и дизайн исследования являются новыми и пополняют историографический ландшафт ранее неизвестными источниками, интерпретациями и методологическими решениями.

Кравченко Е.В. с помощью качественных и количественных методов анализа текста удалось убедительно показать важность коммуникации между взрослыми и детьми, организованной на страницах журналов, влияние взрослого «текста» на речевые и письменные практики детей, трансформацию картины мира ребенка под влиянием новых, современных коммуникативных практик.

Отдельно необходимо отметить научную добросовестность соискателя, скрупулезное отношение к работе. За период подготовки диссертации Кравченко Е.В. проявила себя как самостоятельный и рефлексирующий над методологическими вопросами исследователь. Она точно следовала плану и графику работы, составленному совместно с научным руководителем. Постоянно находилась на связи с научным руководителем, регулярно посещала консультации. В период обучения в аспирантуре кафедры отечественной и зарубежной истории Института медиа и социально-гуманитарных наук ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» Кравченко Е.В. стала грантополучателем конкурса РФФИ для аспирантов, который помог в достижении высоких научных результатов. Принимала участие в научных конференциях, имеет 3 статьи, опубликованные в журналах из списка ВАК и 1 статью, опубликованную в журнале из БД Scopus.

Представленное диссертационное исследование является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, которая представляет собой исследование актуальной проблемы, характеризуется научной новизной, теоретической и практической значимостью. Диссертация соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. Отечественная история.

По своему содержанию степени обоснованности выводам, объективности, достоверности и глубине анализа полностью соответствует критериям, установленным для кандидатских диссертаций пп. 9-11, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г, № 842. Считаю, что Кравченко Е.В. достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Научный руководитель

доктор исторических наук (5.6.1. Отечественная история),

доцент,

профессор кафедры

отечественной и зарубежной истории

Никонова Ольга Юрьевна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)», ФГАОУ ВО «ЮУрГУ (НИУ)», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации, 454080 г. Челябинск, пр. Ленина, 76, ауд. 512а/гук.  
<https://www.susu.ru/ru>,  
тел.: 8(351) 267-92-15, e-mail: info@susu.ru

08 декабря 2023 г.

Форпись О.Ю. Никоновой  
Зам. директора Е.А. Ереминой

Институт  
Модели  
и социальные  
наук

Р. Г.

РОССИЙСКИЙ  
ЮЖНО-УРАЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ АВТОНОМОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
Министерства науки и высшего образования Российской Федерации  
г. Челябинск  
ОГРН 1025500000001  
УНП 55000000000000000000  
Министерство  
науки и высшего  
образования  
 Российской  
 Федерации  
ОГРН 1025500000001  
УНП 55000000000000000000